

# 陕 西 省 司 法 厅

陕司通〔2023〕31号

---

## 陕 西 省 司 法 厅 关于进一步加强行政执法公示制度执法全过程 记录制度重大执法决定法制审核制度 落实工作的通知

各设区市、杨凌示范区司法局，各省级行政执法机关：

2019年以来，全省各级各类行政执法单位和司法行政机关全面推行、严格落实行政执法公示制度、执法全过程记录制度、重大执法决定法制审核制度（以下统称“三项制度”），执法质量效能得到普遍提升。但从2022年度省级“三项制度”实地评估看，仍存在一些比较突出的问题。为推进进一步加强“三项制度”等

工作的落实，全面推进严格规范公正文明执法，现将有关事项通知如下。

## 一、省级评估发现的共性问题

2022年要求各执法单位“三项制度”指标体系总体完成度应当达到90%，但从评估结果看，抽评的49个省级执法单位仅有14个单位达标，占总单位数的28.57%，尚未超过三分之一。抽评的72个市辖区执法单位中，仅有2个单位达标，占比仅为2.78%。

1.对行政执法的含义把握不准。突出表现为对于什么是行政执法、什么单位属于执法单位理解不到位，虽经两年纠偏，部分单位的人员仍将执法仅等同于行政处罚、行政强制、行政检查，没有将执法与本单位权责清单对外事项的落实联系起来全面理解，没有认识到本单位只要具有落实权责清单对外事项任一环节职责都属执法单位，都须落实“三项制度”，这直接导致本单位部分工作没有纳入“三项制度”工作范围，直接导致评估得分排名低。部分单位认为“三项制度”仅针对执法办案，而没有将其作为促进严格规范公正文明执法的基础性、整体性、突破性系统措施加以认识、严格落实。对作为执法基础的权责清单事项更新不规范、不及时、不使用，对其作用认识不到位。省、市执法单位都存在有执法职责但不具体执法办案的问题。

2.行政执法信息化建设严重滞后。省级执法单位全面推进进行

政执法信息化建设一级指标总体完成度仅为 48.39%，抽评的市辖区执法单位相关指标总体完成度仅为 39.58%。执法层级越往下信息化建设程度越低。除少数单位在使用系统内部建设的自上而下的执法办案平台外，大部分执法单位还没有建立平台。已建平台存在重复建设，缺乏互联互通问题，多头索要、输入执法信息问题较为严重。执法信息智能应用很不到位，相关二级指标总体完成度省级执法单位仅为 26.43%，抽评的市辖区执法单位仅为 8.13%，绝大多数执法单位的执法信息尚处在数据汇集阶段，大数据分析未真正开展。

3.全过程记录和法制审核工作仍不能达到要求。两类一级指标的完成度省级执法单位分别为 79.81%、77.33%，抽评的各市辖区执法单位分别为 76.53%、82.08%，与 90%完成度的要求还有一定差距。执法记录作用发挥不充分，相关二级指标省级执法单位和抽评的市辖区执法单位总体完成度分别为 67.2%、48.81%。法制审核内容不全面、审核责任落实不到位，相关二级指标省级执法单位和抽评的市辖区执法单位总体完成度分别为 74.65%、78.03%，80.67%、71.11%。部分省级执法单位没有落实法制审核执法类型、执法案件全覆盖要求。

4.乡镇街办执法工作十分薄弱。从被抽评乡镇、街办一级指标总体完成度看，最高为 67.28%、最低仅为 11.75%，二级指标最低仅有 2.29%。多数被抽评的乡镇、街办有关人员对执法工作

不熟悉、不清楚，未将执法作为一项重要工作来抓，对执法的领导、监督、指导缺位突出。对乡镇街办自有数十项权责清单事项不梳理或者流于形式，对将要下放的执法事项缺乏承接能力。

5.部分省市县执法部门工作滞后。被评估的49个省级执法部门（单位）中，指标完成度90%以下的单位占比71.43%，完成度80%以下的单位占比42.86%，完成度60%以下的单位占比14.29%。被抽评的48个市县区执法部门中，完成度90%以下的单位占比95.83%，完成度80%以下的单位占比58.33%，完成度60%以下的单位占比14.58%。这两组数据表明，部分执法部门工作滞后甚至严重落后。

## 二、加强工作，努力提升达标率

1.切实夯实“三项制度”基础工作。针对存在的问题，各执法单位和司法行政机关要严格自查检查、对标对表，逐项联系指标体系，尽快采取有力措施加以解决。要正确把握行政执法含义和“三项制度”适用范围，将权责清单对外事项执行活动全部纳入制度落实工作。要加强执法信息化，切实推进执法办案平台、执法监督系统的建设和使用。要按照“三项制度”工作要求，分析、应用执法大数据。要对照指标体系，严格执行执法全过程记录和重大执法决定法制审核，省级行政执法机关要继续推行除依法实行简易程序、当场决定之外的执法决定全部纳入法制审核工作。要切实加强对乡镇街办执法的领导、监督、指导和保障。要

持续开展执法业务培训，每年至少组织一次“三项制度”业务落实工作全员轮训。

2.狠抓面上达标率。市、县司法行政机关要将提高本地区执法单位面上达标率作为重点工作，采取有力措施推进同级和下级执法单位普遍达到完成指标体系任务90%目标。对长期后进单位和地区，要采取逐单位逐地区开列问题清单挂号销号、“项目化”推进、主动上门帮扶、开展专项监督、开办专题培训班等多种方式，促进其尽快达标。今年年度评估将专列面上达标率指标，并赋予较高分值严加考评。

3.持续加强工作措施。《陕西省司法厅关于全面严格落实行政执法公示制度执法全过程记录制度重大执法决定法制审核制度的通知》（陕司通〔2022〕23号）确定的常态化开展“三项制度”评估、常态化开展案卷评查、常态化分析复议诉讼案件三项推进工作的基础措施和具体要求要长期坚持。从今年开始，各省级行政执法机关每年都要至少开展一次本单位和本系统案卷评查工作。

### 三、深化评估，实行执法质量考评

1.从今年开始，将全省“三项制度”评估工作升格为行政执法质量考评，每年第四季度开展一次，考评结果作为评价各执法单位、各执法系统、各执法区域执法和监督工作的主要根据，作为确定重点监督单位、领域、地域等有关工作的主要根据。

2.修订“三项制度”指标体系为行政执法质量考评指标体系，主要是，将全面落实行政执法责任制、全面推行行政执法裁量基准制提升为一级固定指标并予以细化，专设一项阶段性重点工作任务为一级固定指标，根据每年执法和监督工作安排确定其二级、三级指标等。

3.继续实行执法主体全覆盖考评，同时适当增加二级执法单位和执法单位内设执法处（科、室）的抽评比例。

4.加强考评结果数据的分析、运用，进一步扩大结果通报范围，逐步推进将考评结果向社会公开。从今年开始，省级实地考评结果通报范围由省委全面依法治省委员会执法协调小组成员单位扩大为全省内部通报。

联系人：夏云峰

电 话：029—87294078



（此件不予公开）